

淡江時報



焦點新聞

- 2版 教學實踐研究計畫再創新高
- 3版 AI跨域赋能，永續人才培育
- 4版 彈性學制助你挑戰跨域學習
- 5版 社團學習，你的關鍵1學分
- 6版 淡江品牌，校友齊讚

遠見

典範大學贈獎典禮

2024《遠見》台灣最佳大學排行榜



葛煥昭校長（右）出席「典範大學贈獎典禮暨2024《遠見》台灣最佳大學排行榜」，接受教育部政務次長葉丙成（左）頒贈獎牌。（攝影/揭維恆）

遠見雜誌
台灣最佳大學排行榜
淡江7度入榜續創佳績

【本報訊】《遠見雜誌》日前在遠東國際大飯店舉辦「典範大學贈獎典禮暨2024《遠見》台灣最佳大學排行榜」，本校蟬聯7年獲獎，獲「人文社科類」全國第4名，更是該類私校第一。

葛煥昭校長出席典禮，接受教育部政務次長葉丙成頒贈獎牌後表示，「面臨少子化的環境，相信大家了解私立大學所面臨的辦學和招生困境要比國立大學嚴峻很多。」

並分享，在AI浪潮席捲全球當下，淡江永續辦學的創新與轉型，「任何科系都可以跨領域跟AI與SDGs結合，淡江現在正以AI加SDGs貫穿所有學系。」同時說明2023年8月1日起「AI+SDGs=∞」通過經濟部智慧財產局認證，正式成為本校專屬註冊商標。

本校在AI與永續人才培育的推動上，從111學年度起，將AI與程式語言、探索永續這2門課程，列為大一新生必修。近3年來通

過AI相關證照者總數近1500張，其中非工科學生占比超過6成。

臺灣啟動教育改革工程已30年，自2016年起《遠見》每年進行「台灣最佳大學排行榜」調查，揭示各大學為異軍突起，不只拚排名，更力拚發展特色。

《遠見雜誌》智庫總編輯李建興說明，本次評鑑由「遠見研究調查」與知名國際文獻

出版社Elsevier合作，評選學校門檻為助理教授以上教師數150人以上或學校學生數3000人以上，共106所大學列入評比。透過社會聲望、學術成就、教學表現、國際化程度、產學績效與財務體質等六大構面，綜合45項細項指標進行評比，並依學校特色屬性分榜排名。本校在六大面向的「國際化程度」為私校第一，「修習全外語院、系所、學位學程之學生數」也搶下全國第一，表現亮麗。

科研探空火箭Polaris順利試射



航太系火箭團隊於發射任務前合影。（圖/太空中心提供）

【本報訊】本校8月5日上午6時28分在屏東旭海的國科會「短期科研探空火箭發射場域」，順利發射第3支科研探空火箭

安全的校園中，作為人才培育使用。

計畫主持人、航太系教授王怡仁表示，

「Polaris」。本校十分重視此次任務，學術副校長許輝煌、前學術副校長馮朝剛皆前往現場打氣。

航太系主任蕭富元說明，小型探空火箭研發案，在於培育太空系統工程相關人才以及科技創新。本校三次火箭採用RNX，有別於傳統固態燃料，其性質穩定，非常適合在重視

「Polaris」建構在「Jessie」的基礎上，改進複合材料箭身的設計與製造，並搭載減振環降低探空火箭箭身於升空時產生的振動；以及磁場計模組，量測三軸磁場變化頻率與火箭振動頻率的關聯性，這是國際學研界首度提出實驗與研究，試飛取得的相關數據，將有助於日後探空火箭研發。

任務協同指揮官、「太空科技實驗室」學生團隊隊長航太三袁日揚說，此次試射為3年計畫的結案任務，將火箭命名為「Polaris」是希望探空火箭計畫能像北極星一樣引領團隊持續前進。「夥伴們一直到看到火箭成功發射才鬆了一口氣。最開心的，是第一次嘗試的降落傘艙成功分離並且成功回收，非常開心。」

本校探空火箭「Polaris」順利試射。（圖/太空中心提供）



布達交接典禮 葛校長肯定近年優異成果 勉持續創新迎接挑戰



【記者范浩群淡水校園報導】113學年度布達暨單位主管暨菁英會會長交接典禮，8月1日在覺生國際會議廳舉行，總計5個單位布達、3個一級單位、21個二級單位主管以及淡江菁英會會長交接。三位副校長、中華民國校友總會總會長陳滄江、系所友會聯合總會總會長蘇志仁、新舊任主管及同仁到場參與。

葛煥昭校長（左）頒發當選證書予新任菁英會會長林健祥。（攝影/鄧晴）

校長葛煥昭特別感謝卸任主管對學校的支持與貢獻，尤其近幾年本校在各方面均有出色表現，他們功不可沒。接著強調儘管學校難以抵擋少子化、時代潮流和市場趨勢，但會努力將衝擊降到最低，透過推廣教育、產學合作、爭取計畫等方式增加收入。他也提醒各學系都要思考如何創造新的特色並強化原有特色，以迎接愈來愈艱困的挑戰。

新任推廣教育處執行長林宜男，規劃加強AI及SDGs相關及企業家進修課程的推廣；外語學院院長林怡弟提出「3張證照」的目

標，希望透過外語搭配AI及SDGs的跨域專業能力，提升學生的畢業競爭力；人資長張正興則將持續透過真誠、公開、公正的方式協助同仁並解決問題。

新任菁英會會長，化學系校友林健祥感謝葛校長邀請，曾擔任系所友會聯合總會及中華民國校友總會總會長的他，很開心能為母校盡一分力。「少子化不只衝擊學校，也是企業需要面對的考驗！」希望能強化母校與校友企業結合，共同面對挑戰，創造雙贏。

